



深入贯彻落实市委十届六次全会和十届市纪委四次全会精神 推动新时代纪检监察工作高质量发展

以集中整治实际成效惠民生暖民心

编者按 整治群众身边不正之风和腐败问题,是以习近平同志为核心的党中央部署的重大任务,是老百姓期盼的实事,是关系党的执政根基的大事。集中整治开展以来,全市纪检监察机关与各级党委、各有关部门同向发力、同题共答,按照中央纪委监委和国家监委和省纪委监委、市纪委监委确定的“15+6+2”项重点民生实事,心系“万家灯火”,情牵“急难愁盼”,以鲜明态度、超常举措、果敢行动纵深推进集中整治,抓好办成了一批群众可感可及的实事,以鲜明整治成效回应群众关切、守护民生福祉,有力增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

郑县纪委监委

全链条监督扎紧“三资”管理篱笆

新华区纪委监委

石龙区纪委监委

纠治结合 看牢群众“养老钱”

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员李冰克)“由于我工作上的失职,没有及时开展社保待遇资格认证,导致出现死亡冒领社保金问题。我将深刻吸取教训,强化责任担当,扎实做好今后的工作。”近日,石龙区人力资源和社会保障局社保中心干部李某在警示教育会上作深刻检讨。

此前,该区纪委监委在监督中发现一起蹊跷事,一人已经去世,却仍在领取养老金。经查,该区人社部门工作人员工作失职,审核不严,导致养老金被冒领。最终,两名相关工作人员受到严肃处理。

群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作开展以来,该区纪委监委立足“监督的再监督”定位,聚焦业务审批把关不严、管理制度执行不到位以及挤占挪用、虚报冒领、套取骗取社保金等突出问题,督促推动职能部门压实主体责任,细化整治措施,倾力守护百姓的“养老钱”“保命钱”。

该区纪委监委联合人社、审计、公安等部门组建专项督查组,通过大数据对比和现场走访核查等方式,深入了解社保待遇身份核验、审批发放、监管执行等关键环节实施情况,并全面起底排查近年来受理的问题线索。针对发现的7个问题,逐条分析研判,及时制发纪检监察建议书,督促相关单位由点到面自查自纠,精准落实整改,修订完善3项制度,从源头上消除“病灶”,堵塞风险漏洞。截至目前,已处理处分5人,督促追缴虚报冒领社保金6.08万元,清欠社保费210.97万元,解决群众急难愁盼问题24件。

围绕养老社保领域存在的权力运行风险点,该区纪委监委坚持“查改治”一体推进,督促相关部门开展以案促改促治,完善制度机制,不断增强干部职工风险防控意识。同时,坚持把群众办实事解难题贯穿集中整治全过程,聚焦高龄老人待遇资格认证、个人权益查询困难等问题,强化调度指挥,督促人社部门开展上门服务、“一对一”服务。

卫东区纪委监委

强化监管 扎紧医保“钱袋子”

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员宋艳丽)“您本次住院费用是多少?报销比例是多少?”“请提供一下你单位今年以来医保患者住院医疗费用、医保基金支付金额等相关资料。”……9月23日,卫东区纪委监委采取“室组”联动方式,前往辖区部分医疗机构、零售药店明察暗访,对医保基金使用情况“把脉问诊”。

群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作开展以来,该区纪委监委聚焦虚报冒领、骗取套取医保基金等重点整治内容,织密织细医保基金领域“安全网”,牢牢守护好群众的“看病钱”“救命钱”。

该区纪委监委联合医保部门建立“双专班”工作机制,压紧压实区医保局党组主体责任,督促制定《医保基金使用中的不正之风和腐败问题集中整治工作方案》,统筹相关监督检查室、派驻纪检监察组及街道纪工委骨干力量,聚焦诱导住院、超标准收费、串换诊疗项目等不规范使用医保基金违规行为,开展明察暗访、重点抽查,严肃查处医保

基金管理使用等方面监管失职失责及背后的不正之风和腐败问题,推动主体责任和监管责任落实到位。截至目前,该区纪委监委已开展检查20余次,追回医保基金和罚没款96.54万元,推动相关职能部门制定《对定点药店的协议管理制度》《定点医药机构医保财务管理规定》等制度4项。

该区纪委监委常态化开展专项治理和全覆盖监督检查,加强与医保、公安、卫生健康等部门的信息共享,建立健全长效监管机制,持续巩固整治成果,营造严厉打击欺诈骗保的浓厚氛围。此外,通过在全区医疗系统召开警示教育会、组织观看警示教育片、通报典型案例等方式,引导党员干部和医疗从业人员以案为鉴,自觉坚守职业底线,及时解决人民群众痛点难点问题。

该区纪委监委相关负责人表示,将继续牢固树立以人民为中心的发展思想,进一步深化医保基金不正之风和腐败问题集中整治,以更有力举措,牢牢守住医保基金“安全线”。

个村(社区)的“三资”管理工作进行全覆盖,收集群众反映强烈的问题线索。

该县纪委监委牵头,会同农业农村、财政、审计等部门工作人员组成工作组,选取20个村级监督村,深挖细查、跟踪问效。目前,已排查完毕,发现村集体资产管理不规范14条、合同不规范46条、资金管理不规范102条,移交问题线索14条,推动解决农田水利设施等急难愁盼问题842条。

在总结提炼监督经验做法的基础上,该县纪委监委联合相关职能部门工作人员和乡(镇、街道)“三资”管理中心主任成立联合检查组,由纪委监委班子成员带队,深入12个乡(镇、街道),就农村集体“三资”管理突出问题开展专项监督,深化乡村振兴领域不正之风和腐败问题集中整治。

“有的资产登记不清、产权不明;有的超期发包、低价发包集体资源;有的虚列开支、变通入账……”该县纪委监委党风

政风监督室负责人赵萌介绍说,联合检查组将问题现场反馈给乡(镇、街道),同时县纪委监委进行汇总分析,筛选出典型性问题,向县农业农村局反馈,要求其建立台账、限期整改。截至目前,全县共排查村集体资金支出不合规、资产处置不合理等问题1817个,督促整改1672个,挽回经济损失数十万元。

在提级监督和专项监督的过程中,该县坚持“当下改”和“长久立”相结合,把发现问题、解决问题同长效长治贯通起来。一方面,督促县财政局围绕村集体资金使用、资产管理等重点领域,编制报账手册,组织报账员进行业务培训,要求县农业农村局完善《郑县农村集体资产权属界定办法》等4项制度,全面规范“三资”管理。另一方面,充分用好民生监督平台,通过“三务”公开、投诉举报等功能,实现全县15个乡(镇、街道)382个村(社区)“三资”信息可查可看,让群众在“指尖”上参与监督、参与治理。

推动集中整治成效可感可及

图一:9月23日,叶县纪委监委第二纪检监察室干部到田庄乡敬老院开展养老领域作风问题监督检查,详细了解敬老院供养服务对象生活使用情况。田济源 摄

图二:9月24日,舞钢市纪检监察干部到该市政务大数据中心走访办事群众,跟进监督惠民惠企政策落实情况。朱莞尔 摄

图三:9月25日,郏县纪检监察干部到该县行政审批服务中心开展政务服务领域监督检查,推动水电气热网“一网通办”落地落实。张志丹 摄

湛河区纪委监委

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员杨冰洁)“我年纪大了,不会操作电脑,这个证是工作人员帮忙代办的,真是省心又省力,太感谢了!”9月23日,湛河区纪委监委驻区政府办纪检监察组组长崔蕾对办事群众开展电话回访,已经拿到食品小经营店登记证的刘女士对政务服务帮办代办制度赞不绝口。

今年以来,湛河区纪委监委立足监督职能,坚持关口前移,紧盯行政审批业务办理中群众身边不正之风和腐败问题,强化日常监督力度和精度,不断提升政务服务效能,让政务服务省心更暖心。

不久前,该区纪委监委在日常监督中发现,该区行政审批大厅虽然设置有自助办理区,但有些群众对电脑操作不熟练,影响办事效率。

为精准解决群众急难愁盼,该区纪委监委将这一问题纳入群众身边不正之风和腐败问题集中整治问题清单,督促区行政审批和政务信息管理局出台加强区政务服务中心规范管理工作的相关制度,持续完善帮办代办机制,指导该局在帮办代办专区设置醒目的“为老服务专区”标识,开辟老年人绿色通道,强化便捷高效的帮办代办服务链条。此外,督促该区行政审批和政务信息管理局进一步加强25名帮办代办员的培训力度。今年以来,该区共开展帮办代办服务700余次,得到了群众的认可。

优质的政务服务,离不开扎实的作风。该区纪委监委充分发挥派驻纪检监察组的优势,通过“体验办事”的方式,对帮办代办制度落实情况和业务办理情况开展明察暗访,重点核查了解服务质效优不优、群众不满意等情况,对发现的问题现场反馈,督促立行立改,对效率低下、吃拿卡要、推诿扯皮、不作为慢作为等现象持续“亮剑”。

截至目前,该区纪委监委已开展相关监督10余次,发现并解决各类作风问题8个,运用监督执纪“第一种形态”处理11人。

鲁山县纪委监委

精准施治 全力守护“夕阳红”

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员马一方)“我不该对五保老人的零花钱动歪心思,实在愧对党组织的培养。”近日,面对一纸处分,鲁山县某乡敬老院原院长贾某某悔恨不已。

此前,该县纪委监委驻县委统战部纪检监察组发现,贾某某利用职务之便私吞敬老院五保老人钱财为己所用。经该县纪委监委专题会议研究后,成立核查组,就此问题线索展开调查核实。

“2017年第四季度至2021年第二季度,程元朝等6名院民的零花钱领取表签字为何是同一笔迹?”针对查看敬老院账册过程中发现的异常,核查组找到贾某某了解情况。

“老人们年龄大了,又不识字,我就替他们签了。”贾某某解释道,随即补充说,老人出去买东西不方便,所以钱由他代为保管,老人缺什么他帮忙购买。核查组进一步询问票据问题,贾某某无法提供。核查组兵分两路,一组根据该县民政局提供的人员名单,找当事人及其他工作人员了解情况;另一组奔赴敬老院,查阅财务凭证及相关资料。

经过深入调查核实,贾某某从未额外给

6位五保老人添置过物品,涉嫌贪污院民零花钱2080元。核查组还发现,该乡民政所原所长何某某未及时调整部分五保户分散供养手续,造成敬老院违规领取集中供养资金71106元;何某某、贾某某为敬老院非护理岗位人员违规发放护理费37685.3元。

最终,何某某受到撤销党内职务、撤职处分;贾某某受到留党察看两年处分,建议由乡党委撤去其敬老院院长职务,调离工作岗位。二人违纪违法所得予以收缴,涉案款物责令退赔。

群众身边不正之风和腐败问题集中整治过程中,该县纪委监委立足“监督的再监督”职能定位,紧盯养老领域腐败和作风问题,深入分析研判查办案件中出现的失职失责等问题,制发监察建议,要求相关部门认真落实整改责任、行业监管责任,优化养老服务质量。目前,已督促民政部门建立健全《鲁山县敬老院财务管理规定》等制度两项,出台敬老院运营管理基本标准体系,并用好案件资源,编印养老服务领域违纪违法典型案例汇编,强化警示教育、纪律教育,为养老服务高质量发展注入清廉动力。

确保消费者称心如意

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员郭亚伟)“这个办法好,用手机就能识别出有问题的秤,买东西更放心了,货真价实!”近日,新华区纪委监委工作人员来到丰莱果蔬交易中心,对“手机变砝码 计量惠民生”活动进行跟踪问效,收到群众点赞好评。

据了解,要将手机变为计量“砝码”,群众需将自己的手机放在检定合格的电子秤上称重,由市场监管部门加贴克重标签,之后在买东西时,可将手机放在商家的秤上进行称重,若与标签标注重量误差较大,便可初步判断商家使用了“鬼秤”。

把计量“小事”当作民生“大事”。群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作开展以来,新华区纪委监委把群众反映突出的市场计量中缺陷短两问题作为整治重点,联合市场监管部门加强监督检查。针对发现的问题,建立问题清单,持续跟踪问效,全面开展市场交易计量约谈整改工作。

针对监管责任主体不明问题,该区纪委监委督促区市场监督管理部门召开专题会议,约谈辖区7家农贸市场主办方,向其发放《集市主办方诚信经营承诺书》,督促市场主办方加强管理,引导商户诚信经营,切勿出现“鬼秤”“作弊秤”“缺陷短两”等违法违规问题。

针对获取证据不易问题,该区纪委监委会同市场监管部门工作人员深入市场、广场,使用标准计价秤对群众随身携带的手机进行称重,加贴统一印制的重量标签,使手机变成“砝码”,方便购物时对比和校验电子计价秤的准确性。存在较大偏差的,可拨打12315进行消费维权。目前,已发放手机“砝码”贴纸900余张。

为进一步整合监督力量,增强监督实效,该区纪委监委探索实施“1+1+N”监督模式,即“一名委领导+一个纪检监察室+若干派驻纪检监察组”,通过明察暗访、常规抽查、突击检查等多种方式,促使商户自我约束、自我管理、自我示范。截至目前,共检查农贸市场、超市400余家,电子秤500余台。针对监督过程中发现的违法违规行为,督促有关部门对5家电子秤造假商家分别给予2000元处罚,并没收作弊电子秤;对未使用检定合格电子秤的商家,分别给予相应的经济处罚。

推动政务服务暖心省心